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СОЦІАЛЬНА ІДеНтИчНІСтЬ  
ДеРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ

У статті розглядається поняття ідентичності, визнача-
ється її особистісний та соціальний аспекти. Осмислюється 
зміст та специфіка соціальної ідентичності державних служ-
бовців. Також у статті досліджується управлінська діяльність 
державних службовців, їх внутрішні та зовнішні орієнтації со-
ціальної ідентичності.
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В статье рассмотривается понятие идентичности, опред-
еляется личностный и социальный аспекты. Осмысливается 
содер жа ние и специфика социальной идентичности государстве
нных служащих. Также в статье исследуется управленче  ская 
деятельность государственных служащих, их внутренние и вне-
шние ориентации социальной идентичности.
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Актуальність дослідження зумовлена тим, що в часи, коли від
бувається наростання цивілізації усамітнення, індивідуалізму, по
стійних спроб маніпулювання людиною, її свідомістю і психічним 
станом, стереотипізацією людських взаємовідносин, постає питання 
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про формування особистості, становлення її ціннісно-смислової сфе
ри, навичок цілепокладання та діяльного ставлення до свого життя. 
Тому актуальності сьогодні набуває питання формування та розвитку 
особистості, становлення її соціальної ідентичності.

Постановка проблеми. У науковій літературі досліджується сут
ність соціальної ідентичності, але не достатньо уваги приділяється 
соціальній ідентичності державних службовців.

Мета дослідження. Визначити соціальну ідентичність державних 
службовців.

Ідентичність – це усвідомлення самототожності, цілісності та не
перервності в часі власної особистості. Це – основа, яка забезпечує 
постійність особистості при трансформаційних процесах у навколиш
ньому світі та при зміні власних поглядів, настанов і можливостей.

Питання змісту та механізмів становлення ідентичності досліджу
вали такі науковці, як А. Адлер, Є. Белінська, Р. Бернс, Е. Еріксон,  
І. Кон, К. Роджерс, З. Фрейд, Е. Фром, К. Юнг та ін. Ідентичність ви
значається як центральний конструкт самосвідомості, що детермінує 
особливості самосприйняття та самоконтролю, ставлення до інших 
людей та поведінку особистості. Ідентичність – це поняття, що відо
бражає унікальність та неповторність особистості, єдність реальної 
поведінки з прагненнями, переконаннями людини. Д. Майєрс зазна
чає, що відчуття самих себе лежить у центрі нашого світу [1, с. 88-90]. 

Виділяють два основні аспекти ідентичності: особистісний та со
ціальний, що відображають усвідомлення власної автономності, уні
кальності та відчуття приналежності до соціальної групи. Особистісна 
ідентичність (іноді її називають особиста чи персональна) трактується 
як набір рис чи інших індивідуальних характеристик, що відрізняється 
певною сталістю чи принаймні наступністю у часі і просторі, що до
зволяє диференціювати даного індивіда від інших людей. Іншими сло
вами, під особистісною ідентичністю розуміють набір характеристик, 
який робить людину подібною самій собі і відмінною від інших. 

Внаслідок того, що поняття ідентичності особистості характеризу
ється органічною єдністю її особистісної та соціальної ідентичності, 
відтак, соціальна ідентичність – це усвідомлення групою своїх уяв
лень, норм, інтересів і проблем. Досягнення групою соціальної іден
тичності означає, що ці уявлення поширені в групі і є досить одно
рідними в її межах. Окрім того, про досягнення групою соціальної 
ідентичності свідчить також сформованість у її свідомості протистав
лення «нас» та «їх», що є початковим етапом формування основ со
ціальної діяльності [2, с. 19].
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Соціальним інститутом, який забезпечує реалізацію функції узго
дження цілей індивідів і суспільства, є держава. Саме держава забез
печує ступінь відкритості суспільства зовнішнього світу, прийом но
вих соціальних цінностей та цільових установок. Державні службовці, 
які мають фахово забезпечувати функціонування держави, першими 
стикаються з необхідністю освоєння цих цінностей і цілей, зустріча
ються з ними, коли ще тільки формується механізм їх інтеграції в сус
пільство. У цьому полягає загальна причина соціальних відхилень у 
діяльності державних службовців. Природу цих відхилень і способи 
їх подолання можна зрозуміти, розглядаючи соціальні ідентичності 
державних службовців [3, с. 62].

Ідентифікація особистості в системі державної служби включає 
такі питання, як формування почуттів приналежності до групи дер
жавних службовців, усвідомлення спільності особистих інтересів, ін
тересів держави і досягнення професійної ідентичності. 

Соціальна ідентичність державних службовців представляє со
бою складну систему самовизначень, елементами якої є самовизна
чення-судження прийняті суб’єктом щодо себе як керівника і своєї 
професійно-управлінської діяльності. Специфіка соціальної ідентич
ності державного службовця полягає в її представленості переважно 
суб’єктивними самохарактеристиками.

Треба зазначити, що соціальна ідентичність управлінців має три 
виміри: змістовний, оціночний і часовий. Змістовний вимір представ
лено особистісними та рольовими самохарактеристиками, самовизна
ченням у термінах управлінських умінь та організаційного членства, 
зверненням до значимих тем у галузі управління. Оціночний вимір 
позначено негативними і позитивними характеристиками себе як 
керівника. Часовий вимір включає можливу соціальну ідентичність 
державного службовця, а також уявлення про себе в минулому.

Соціальна ідентичність державного службовця має внутрішню і 
зовнішню орієнтацію. Зміст внутрішнього аспекту соціальної іден
тичності управлінця становить блок самохарактеристик, що відно
сяться до особистості суб’єкта управлінської діяльності: особистіс
ні якості, соціальні ролі, самовизначення у термінах управлінських 
умінь, функцій і стилів управління; висловлювання, пов’язані з мо
тиваційною сферою; стан і почуття; самооцінка. Зовнішня орієнтація 
управлінської ідентичності пов’язана з обігом у самовизначенні до 
значимих тем у галузі управління міжособистісних відносин, екзис
тенційних, професійних та організаційних проблемах [4, с. 152].

Висновки. Таким чином, слід зазначити, що соціальна ідентичність 
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державних службовців є однією з механізмів, в яких генералізується, 
переструктуровується поведінка і внутрішні схеми, критерії оцінки 
та категоризації, тобто механізмом, тісно пов’язаним з об’єктивними 
соціальними зв’язками і відносинами.
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